REPUBLICA DE COLOMBIA
SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPAL DE
PALMIRA
“INSTITUCION EDUCATIVA “DE ROZO”
Aprobada por Resolucion N° 0835 del 20 de FEBRERO de
2.017

[}
educador digital

INFORMACION GENERAL

GUIA DE APRENDIZAJE No. 2

AREA O ASIGNATURA: Calculo

NOMBRE DE LA GUIA(S): Desigualdades e Intervalos

DURACION (MES) 12 de Marzo — 12 de abril 2021

DOCENTE(S): Duivan Anderson Alvarez

GRADO: Once

PERIODO: Uno

OBJETIVO DE APRENDIZAJE y/o DBA: DBA # 2, Pensamiento numérico estandar 5 Pensamiento variacional
Estandar 1.
Utilizar las funciones como modelos matematicos para resolver y
formular problemas de la matematica o de otras ciencias

INTRODUCCION: Leer cuidadosamente toda la introduccion

| Esta guia tendra como objetivo desarrollar las competencias de: comunicacion, razonamiento y resolucion de
problemas

Esta constituida por varias partes distribuidas asi: ¢ Qué voy a aprender? hace alusién a los aprendizajes que se
van a alcanzar con esta guia Lo que deberia saber, esta seccidén hace alusidn a los conocimientos previos que
deberia tener. Después viene la seccion Lo que estoy aprendiendo. Luego viene una seccién en la que se hacen
las actividades y esa seccién se llama practico lo que aprendi en donde estaran las actividades, la tltima seccion
es una autoevaluacion para dar sus impresiones y evaluar su propio aprendizaje, asi como la guia misma esta
seccion se llama ¢cdmo sé que aprendi? y.

¢, Qué voy a aprender?

Esta guia estara disefiada a partir de conocimientos propios, las actividades de los libros vamos aprender
matematicas, asi como algunos recursos tomados de la web como contenidos para aprender.




Lo que vamos a aprender es:

En esta guia vas a aprender a describir un intervalo en el conjunto de los nimeros reales.
Aprender a proponer desigualdades que se ajusten a una situacion problema.

Determinar el conjunto solucion de una inecuacion lineal y cuadratica.

Graficar la circunferencia a partir de su ecuacion.

Que deberia saber
Situacion 1

Dado el siguiente diagrama de VVenn determinar cada operacion de conjuntos.
U

Figura 1.3
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Situacién 2




;Cuantos nuameros haya entre —5
y 57 ;Que desigualdad representa a
esos numeros?

Trate de resolver cada uno de las anteriores situaciones hasta donde mas pueda y en caso que ya no pueda,
encontrara la solucion de estos problemas en la parte final de la guia que dice anexo.

Lo que estoy aprendiendo
Desigualdades

Problema de introduccion

Se debe determinar el peso de un
camion antes de que atraviese un
puente. El peso maximo permitido
en el puente es de 32 toneladas. Si
la cabina del camion pesa 10 to-
neladas y la parte trasera pesa 6
toneladas cuando esta vacia, jcual
es 1a carga que puede llevar el ca-
midn para que se le permita pasar
el puente?

Analisis y solucion del problema anterior




Segun las condiciones del problema, la suma de los pesos de la cabina, de la
parte trasera y de la carga debe ser menor o igual que el peso permitido para
atravesar el puente.

Si se llama ¢ al peso de la carga,

10 + 6 + ¢ debe ser menor o igual que 32.

Es decir, 16 + ¢ deber ser menor o igual que 32.

Luego, ¢ debe ser menor o igual que 16:32 — 16 = 16.
Asi, la carga del camidn debe ser de méaximo 16 toneladas.

Conceptualizacion

Una desigualdad es una relacién de orden que se da entre dos cantidades
cuando estas son distintas.

La notacién a # b significaqueanoesigualab. 5 # 3

ol Ejemplo 1]

[

i Dosnlmeros reales a y b, se pueden comparar como se muestra en la Tabla 1.2.
E Notacion | Ejemplos

: a < b significa que a es menor que b. 3h —6=—4 —]<5 p<S§
: a > b significa que a es mayor que b. >3 =5>—6 >—5 0> —4%
: a = v significa que a es menor o igual que b. rsF —f=—1 —HF=4 0<H
: a = b significa que a es mayor o igual que b. §=7F —=8=—9 626 D=-=4
:

;

Tabla 1.2

s

Las desigualdades satisfacen las siguientes propiedades. En cada una se usan
los simbolos < y > pero también se cumplen para los simbolos = y =,
respectivamente.




Transitividad

Para nimeros reales arbitrarios a, b y ¢ se cumple que:

esia>byb > entoncesa > c. ssia<byb <centoncesa < c.

*sia>byb = entoncesa > c. ssia<byb=centoncesa < c.

Adicion y sustraccion

e Sia<bentoncesa+c<b+cya—c<b—c.
eSia>bentoncesatc>b+cya—c>b—-c

Multiplicacion y divisién

Para nlimeros reales arbitrarios a y b, y ¢ diferente de 0, se cumple que:

; i a b
* sices positivo y a < b, entonces ac < bc y st ol

' s a b
* Si c es negativo y a < b, entonces ac > bc y s W

o
Opuesto
» Sia < bentonces —g > —b. *Sia > bentonces —a < —b.

Segundo problema de entrada

Aquiles quiere alcanzar una tortu-
ga que corre 10 veces mas lento
que el. ;Podra lograrlo?
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Analisis, solucion del problema anterior y conceptualizacion

Intervalos

En la llamada Paradoja de Aquiles y la tortuga, se cuenta que Aquiles, un veloz
corredor, decide competir en una carrera contra una tortuga. Convencido de
su triunfo, Aquiles —ubicado en un punto A— le da una ventaja inicial al animal

—ubicado en un punto B.

En poco tiempo, Aquiles llega al punto B, pero en ese momento se da cuenta
de que la tortuga ya no esta ahi, sino que ha avanzado un poco, hacia un punto C.

Cuando el corredor llega al punto C, la tortuga habrd nuevamente avanzado
una pequenisima longitud hasta un punto D, y asi sucesivamente, infinitas

veces.

Se conoce como intervalo al conjunto de niimeros reales que va de un nu-
mero a otro o que estan comprendidos entre otros dos dados: a y b, o ex-

tremos del intervalo.

La clasificacion de los intervalos aparece en la Tabla 1.3. En cada caso a y b son
numeros reales. La tabla 1.4 muestra el nombre de cada uno de estos intervalos.

l\#ombre del intervalo

Abierto

Abrerto a la izquierda y
cefrado a la derecha

Cerrado a la izquierda y
abjerto a la derecha

Cerrado

Infinito abierto a la
izquierda

Infinito cerrado a la
izquierda

Infinito abierto a la
deyecha

Infinito cerrado a la
derecha

Inffnito

Notacion de
intervalos

(a,b)
(a, b)

[a. b)

(=, +)

Tabla 1.4

por conjuntos

{x/a < x < b}
{xla <x=b}
{x/la=x<b}
{xfa = x= b}
{xix > a}
{x/x = a}
{x/x < b}
{x/x = b}

R

Determinacion Notacion de

intervalos

(a,b)
(a,b]
(a, b)
[a, b]

(a, +=)

Representacion grafica
a b
o b
a b

Interpretacion

Todos los nimeros
entreay b.

Todos las niimeros entre
ay b, incluyendo b.

Todos los niimeros entre
ay b, incluyendo a.

Todos los nimeros entre
ay b, incluyendoay b.
Todos los niimeros
mayores que a.

Todos los nimeros ma-
yores o iguales que a.

Todos los niimeros
menaores que b.

Todos los nimeros me-
nores o iguales que b.

Todos los niimeros
reales.

Tabla 1.3




B Ejcmplo 1

Para representar un intervalo sobre la recta numérica, debe interpretarse a
cual subconjunto de la recta real corresponde. Asi, {x/ 2 < x = 5} corres-
ponde al intervalo (2, 5], cuya representacién se muestra en la Figura 1.11.

s’
N
w

- - Figura 1.11

ok Ejemplo 2
Para participar en una prueba atlética, los competidores deben tener edades

desde los 14 hasta los 18 afios. Todos los jovenes cuya edad se encuentre en
ese intervalo pueden participar.

14 18

i
-

P

En este caso las edades pertenecen al intervalo cerrado [14, 18].

gl Elemplo 3

Se conoce como intervalo fundamental de temperatura, al comprendido
entre la temperatura de fusion del hielo y la del vapor de agua hirviendo a la
presion de 760 mm de mercurio; estas temperaturas constituyen los puntos

fijos. En la escala Celsius esas temperaturas son 0° C y 100° C, respectiva-
mente.

’,

Asi, el intervalo fundamental en esa escala es el intervalo (0, 100).

B Ejcmplo 4

Sean A = [—3,4] y B = [—1, 7] se pueden efectuar todas las operaciones es-
tablecidas para los conjuntos. En la Figura 1.13 se representan los intervalos
Ay B; luego se realizan algunas operaciones con ellos.

s

gy i = B O % 3 & &5 B % OB O®

! L L ! 1 !
T T T

il oSN B £ 2 3 A B B 32 B B8

Figura 1.13

ANB=[-14 AUB=[-37] A—B=[-3—1)
L B—A=(47] A= (—%-3)U(4+=) B =(—x—1)U(7 +=)




Practico lo que aprendi

Actividades de aprendizaje

Razonamiento

Usa desigualdades para representar las siguientes
@ expresiones.

a. Todos los numeros reales mayores o iguales
que el opuesto de 10.

b. Todos los nimeros reales menores que 5.

c. Todos los numeros reales mayores o iguales
que —1y menores que 15.

) Determina entre qué par de numeros esta cada ex-
A presion si x es un nimero mayor que 5 pero menor
que 10.
a. 3% 45 b =2t
Resolucion de problemas

C. 513

Escribe una desigualdad para interpretar esta pregun-

o @ :Qué numero tiene que multiplicarse por 17 y al
producto sumarle 34 para obtener como minimo 68?
;Existe una Unica solucion para este problema? Si la
respuesta es afirmativa, indica cudl es; si la respuesta
es no, explica la razon.

Mike Powell tiene el récord mundial de salto largo
@ con 895 m,el cual logré en el Mundial de Atletis-
mo de Tokio, en 1991. El anterior récord mundial
lo tenia Bob Beamon, con 8,9 m. ;Cudles distancias
puede lograr un atleta que no supere el actual ré-
cord mundial y sea mayor o igual que el anterior?

Comunicacion

o El intervalo (—%,3 representado en la Figura 1.20

& corresponde al resultado de alguna de las operacio-
nes que se presentan abajo. Decide cudl y explica tu
eleccion.

b b I . . .
T T T T

5 <8 A 3 =g P 4 @ 5 4 f
Figura 1.20

a. La interseccion de (—es, 3] y(—é, +oo)
2

’

b. La union de (—es, 3) y(—i +oo)
2

c. Lainterseccion de (—eo, 3) y (—2 +°0)

Representa en la recta real de la Figura 121 la in-
terseccion de los intervalos [1, 5] y (2, 6). Escribe el
intervalo que obtuviste e interprétalo mediante una
desigualdad.

Figura 1.21

o Representa cada conjunto en la recta real.

® & = =9 [ aaib. (—es 3] 0 [1,455
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Comunicacion

c Observa la Figura 1.22.

—_—
4

-3 15
Figura 1.22
a. Escribe en notacion de intervalo cada represen-
tacion.
b. Escribe una operacion entre los intervalos de la
figura de modo que el resultado sea (—3, 4).

¢. Determina la interseccion de los complementos
de los intervalos representados.
Resolucion de problemas

Q Para determinar el coeficiente intelectual de una

. M
A persona se usa la formula: | = 100 = donde / es el
coeficiente intelectual, M es la edad mental (determi-
nada mediante un test) y C es la edad cronoldgica.

Encuentra una desigualdad que muestre entre qué
valores esta la edad mental de un grupo de ninos
de 11 afios, teniendo en cuenta que la variacion de |
esta dada por 80 < I < 140.

Que aprendi

)
n\\\\\\)

¢, Como sé que aprendi?

Durante cierto periodo, la temperatura en grados
Y Celsius (C) de una ciudad vari6 entre 25° y 30°. ;En
grados Fahrenheit entre qué valores vari6 la tem-
peratura? Ten en cuenta que la temperatura en
grados Celsius y en grados Fahrenheit se relaciona

Razonamiento

Observa la representacion de la Figura 1.23 y rea-
@ liza lo que se indica en cada caso.

a o b d Figura 1.23

a. Nombra como conjuntos los intervalos de la
figura.
b. Escribe cada conjunto en notacion de intervalo.

c. Clasifica cada uno de los intervalos que nom-
braste en el literal a.

d. Interpreta mediante desigualdades cada uno
de los intervalos que determinaste.

e. Escribe una operacion cuyo resultado sean los
puntos de la grafica que tienen doble rayado.

Vas a reflexionar respecto a como te sentiste y qué tanto aprendiste en el desarrollo de esta guia.

En tu cuaderno registra las conclusiones a las que llegaste jDebes de ser muy sincero!

¢Por qué crees que te causo dificultad?
¢Qué fue lo que te parecio mas facil en la guia?
. Con tus palabras escribe qué aprendiste

PonNE

¢Qué fue lo que mas te causo dificultas al resolver las tareas de la guia?

¢ Qué crees que puedes hacer en la proxima guia para que entiendas mejor lo que se te propone?
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ANexos

Operaciones entre conjuntos
Unién de Conjuntos

Dados dos conjuntos A y B, definiremos la Unién de estos dos conjuntos como un nuevo conjunto que
contiene todos los elementos de A junto con todos los elementos de B y la denotaremos por A ) B. Si
consideramos un elemento ¢ del conjunto A ./ B entonces c pertenece a A o pertenece a B.

Los Diagramas de Venn nos ayudan a expresar visualmente los conjuntos para entender algunas
ideas, usualmente se usan circulos para representar conjuntos contenidos en un universo rectangular.
A continuacién, usaremos un Diagrama de Venn para expresar visualmente la union entre dos
conjuntos.

Ejemplo

La union del conjunto {1: 2:3. 4} con el conjunto 17: 6. 7} es el conjunto 11 2.3.4.5.6. 7} ' es decir,
{1,2,3,4)} U{5.6,7} = {1,2.3.4, 5.6, 7)

Notemos que, aunque hay elementos comunes en ambos conjuntos, estos solo se cuentan una vez
en la unién de los dos conjuntos.




Interseccion de Conjuntos

Por otra parte, si consideramos nuevamente dos conjuntos A y B, definiremos la Intersecciéon entre
estos dos conjuntos como un nuevo conjunto que contiene todos los elementos que estan en Ay que
estin enBal mismo tiempo, y lo denotaremos por A&, Si consideramos  un
elemento c de A M B entonces c pertenece a A y pertenece a B. En el siguiente Diagrama de Venn, la
interseccion de los conjuntos queda representada por el area donde las lineas se cruzan.

Ejemplo

La interseccién del conjunto t1: 2. 3. 4.5.6} con el conjunto 19: 6. 7. 8.9.10. 11} es el conjunto 12 67,
es decir {1, 2.3.4.5.6} 1 {5.6,7.8.9.10,11} = {5, 6}

Complemento de un Conjunto

Diremos que el Universo (conjunto universal) es el contexto donde estan definidos nuestros conjuntos,
en él estaran contenidos todos los conjuntos de nuestro estudio. Por ejemplo, podemos considerar un

i)

conjunto 4 igual a {2: 4.6} en el universo {1. 2:3. 4.5.6. 7.8, 9, 10}

Sentando base en esto, si consideramos un conjunto A, definiremos el Complemento de A como un
conjunto especial que esta definido como todos los elementos que no estan en Ay lo denotaremos
por A“. Si consideramos un elemento ¢ de A" entonces c no esta en A. En el siguiente Diagrama de
Venn, representaremos este conjunto

AC

Ejemplo 8

En el universo11.2.3.4.9.6.7.8.9.10. 11} ¢ complemento del conjunto {1:2.3.4.5.6} es ¢l
conjunto {7 8.9, 10,11} "es decir,

{1.2.3,4,5.6)° = {7.8,9,10, 11}




Diferencia de Conjuntos A-B 0 B-A

La diferencia entre dos conjuntos A y B notada como A-B es el conjunto al que pertenecen todos los elementos
de A que no pertenecen a B

Solucién situacion 1

Il

+ AUR=357,92533 +C—R=[321)
v ANC={37
e R—C=9,33 . AT =1(5,17,21, 33]

Solucion situacion 2
;Cuantos nameros haya entre —5

y 57 ;Que desigualdad representa a
esos numeros?

|
_5 5

Exixten infinitos numeros, puesto que antes de 5 puede estar 4.9, 4,9999999

4.9999999999 y asi sucesivamente podria poner numeros antes que el 5 eso
sin contar los numeros despues de -5.

-5< X< 5

la x representa todos los numeros posibles entre -5 y 5 es decir que -5 es
menor que una cantidad de nimeros y que una cantidad de numeros son
menores que 5.




